

Két miniszter is

keresztül-utazott az elmúlt napon Aradon. Ezen a városban, amelyet a mindenkori kormánykörök mostohagyermekként kezelnek. Alkalmunk volt meghallgatni Aradon a legfrissebb erdélyi, tehát egyben kisebbségi miniszter, Pop Valer dr. szavait is, amelyekben annak a szándékának adott kifejezést, hogy visszatér még mihozzánk pár hét elteltével, hogy tanulmányozhassa és megismerhesse ennek a városnak lakóit és lakóinak életét. Kíváncsi is, hogy az új kisebbségi miniszter minél előbb meg is tartsa szavát.

Ha Pop Valer dr. csak ezután kívánja megismerni Aradot és az aradi viszonyokat, mi föltétlenül előnyben vagyunk az új erdélyi miniszterrel szemben, mert mi már ismerjük őt. Főleg Erdély katolikus magyarságának volt alkalma őt megismerni akkor, amidőn könyve, — amelyben az erdélyi és bánági római katolikus egyházak jogi és alkotmányjogi helyzetével foglalkozott, — megjelent. Tanulmányában tárgyilagosságra törekvő és igazság-kutató politikai szellemi portréja tárult elé.

A magyar kisebbségi érdekekért harcol az Aradi Közlöny

Pop Valer dr., mint igazságügy-miniszter, vagy mint a Skoda-ügy vizsgálóbizottsági exponense, magas megbízatásai ellenére sem tagadta meg egyszer sem az igazság iránti vonzalmát és ilyen előzmények után joggal várhatjuk ezuttal is, hogy ezt a szerencsés tulajdonságát megőrzi az új bizalmi méltóságában is.

A kisebbségi miniszter lugoji szerepléséről részletes tudósítást talál lapunk belső hasábjain az olvasó. Pop Valer dr. a lugoji görögkatolikus katedrális avató-ünnepségein is talált szavakat az uralkodó előtt annak érdekében, hogy rámutasson a megjelent kisebbségi egyházfejdelmek jelenlétének szimbolizmusaira: xxxxxxxxxxxx Miért ne hihetnénk, hogy egy tárgyilagos, jóindulatu és elfogulatlan kisebbségi miniszter igazságot szolgáltat egyszer ennek a városnak számára is, x x x x x x x x x x Miért ne remélhetnénk, hogy éppen az új erdélyi miniszter előtt találjanak meghallgatásra Aradon x x a kisebbségi sérelmek x x x Ha eljön miközönk x x x megismeri ennek a városnak életét, szorgalmát és érvényesítési akaratát, x x x x x x x x x x x x És mint akadtak szavai a lugoji görögkeleti új katedrális falai alatt a kisebbségi egyházfőkhöz és egyházvezetők számára, — úgy bizonytalannal nem haladhat el némán az aradi magyarság xxxx kívánságai és xxxx panaszai előtt sem. És amint az igazság szellemében járt el eddig, úgy az igazság szellemében kell jogot szolgáltatnia az aradi magyarság jogai és élniakarása részére is.

Figyelemmel várjuk a kölcsönös ismerkedés óráit, mert biztatok a jelek. Erdély új minisztere csak tartsa meg továbbra is maga mellett örök utitárként a régi igazságszeretetét

Olvassa és terjessze az Aradi Közlönyt

Titulescu Sinaiában

Nagyjelentőségű tárgyalások folytak hétfőn az uralkodó, a miniszterelnök és a lemondott külügyminiszter között

Bucurestiből jelentik: Titulescu volt külügyminiszter ma déli egy órakor Savel Radulescu kíséretében megérkezett Sinaiába, ahol délután királyi audiencián jelent meg. Délben Tatarescu miniszterelnök a fővárosból Sinaiába utazott, hogy ott Titulescuval találkozzék. Kormánykörökben nagy optimizmussal tekintenek a találkozás elé, biztosra veszik, hogy meggyezés jön létre és Titulescu újból átveszi a külügyi tárcát. Tatarescu miniszterelnök Titulescuval együtt ma este visszatér a fővárosba.

Az esti órákban közlik, hogy Tatarescu

miniszterelnök ma délután 4 órakor Sinaiába érkezett és a Tabacovici-villában másfél óras tanácskozást folytatott Titulescuval. A volt külügyminiszter fél hat órakor Savel Radulescu volt külügyi államtitkárral együtt kihallgatáson jelent meg a királynál. Este hét órakor véget ért az audiencia, amely után Titulescu kijelentette a reá várakozó újságíróknak, hogy nincs mondanivalója. A királyi palotából ismét a Tabacovici-villába ment és itt újabb megbeszéléseket folytatott Tatarescuval. A miniszterelnök előreláthatólag a késő esti órákban szintén kihallgatáson jelenik meg az uralkodónál.

Vérbefojtották a spanyol forradalmat

— Csupán öt maradt életben a felkelő katalán gárda tagjai közül —
Unneplik Madridban a kormány győzelmét
Menekül Azana volt miniszterelnök

Madridból jelentik: Hivatalos jelentés szerint a kormány a lázadók felett teljes győzelmet aratott és a nép a győzelem hírére nagy lelkesedéssel vette tudomásul. Reggel a miniszterelnök lakása előtt

tízezer főre tehető tömeg gyűlt össze, amely melegen ünnepelte Lerouxot.

Amikor a miniszterelnök eltávozott lakásából, közrefogták autóját és a belügyminiszteriumig elkísérték. A lelkes tüntetés közben a miniszterelnök gépkocsija alig tudott eljutni a belügyminiszterium palotájáig. Ott is tovább ünnepezték és a tömeg csak akkor nyugodott meg, amikor a miniszterelnökre összegyűlt kormánytagok Leroux-val megjelentek a palota erkélyén. Később, amikor a miniszterelnök innen a köztársasági elnökhöz ment, az ujjongó tömeg szintén elkísérte. Az utvonalon mindennél kendőt lobogtattak az ablakokból. Ugyanezen hírforrás szerint a vidéki törvényhatóságok sorra küldenek feliratokat, amelyek szerint ragaszkodásukat fejezik ki a kormány iránt.

Párisi táviratok arról adnak hírt, hogy a spanyol fővárosból még mindig érkeznek a hírek a harcokról. Hír szerint a forradalmárok vasárnap éjszaka újabb heves harcot folytattak a rendőrök és a katonaság ellen. A katonai parancsnokság intézkedésére az uccai világitást az egész fővárosban megszüntették, úgy hogy a felkelők és a kormány csapatai teljes sötéttségben lövöldöztek egymásra. Éjfélkor a felkelő csapat egy része megtámadta Leroux miniszterelnök lakását és az ablakokra több lövést adott le. A miniszterelnök azonban ebben az időben nem tartózkodott lakásán.

A barcelonai forradalom leveréséről a következő újabb jelentések érkeztek:

Barcelonában négyezer forradalmár vette fel a harcot a karhatalmi csapatok ellen.

A forradalmi csapatok törzsét háromezer rohamosztagos képezte, akikhez ötszáz katalán paraszt és ötszáz fiatalember csatlakozott. Amikor a karhatalmi csapatok visszafoglalták a kormányzósági palotát, a forradalmárok az

uccán vették fel a harcot a katonasággal, amely lépcsőről-lépcsőre szorította vissza őket. Hír szerint

az ötszáz katalán közül csak öt maradt életben. Madridból újabb légi-rajt küldöttek a katalán forradalom teljes leverésére.

Hír szerint a barcelonai forradalom letörése annak is tulajdonítható, hogy a forradalmárok között széthuzás volt, mert sokan nem helyeselték Kompany's elnök és Parras tábornok magatartását. Ma délből Barcelonában ismét helyreállt a rend. A villamosforgalom is megindult, az autótaxik ismét közlekedtek, a gyárakban felvették a munkát. Az uccák külső képe felvette megszokott nyugalmát.

Hivatalos közlés szerint Azana volt miniszterelnököt még nem fogták el, de a rendőrség már nyomában van. Madridban még a déli órákban is tart az általános sztrájk.

A fővárosban tegnap este kisebb összejutkozések voltak.

Az északi pályaudvar környékén a forradalmárok és a rendőrök között heves puskatüzelés folyt le és a rendőrök több rohamot intéztek a forradalmárok ellen.

A belügyminiszter jelentése szerint Asturiában katonai csapatok szálltak partra és megkezdtek az előnyomulást.

Ezen a vidéken mintegy 6000 felkelő tartotta rémületben a lakosságot.

Parras tábornok felett, aki a vezérkari palotából az ellentállást vezette, gyorsított katonai bíróság fog ítélni. Az asturiai szénmedencében lévő felkelőket repülőgépek bombázták. Ez alkalommal rendkívül sokan vesztették életüket. A kormány elhatározta, hogy már kedden a kortez elé terjeszti

a sztrájkjog eltörléséről, a polgárok lefegyverzéséről és a halálbüntetés visszaállításáról

szóló törvényjavaslatokat. San Sebastianban tüzéség segítségét kellett igénybevenni és csak úgy tudták levérni a felkelést.

Bucurestibe szálljon meg a **GRAND HOTEL**-ben, a főváros legkényelmesebb és legelegánsabb szállodájában. — Kávéház, étterem, mérsékelt árakkal!

A próza új renaissance-át akarja megvalósítani Aradon Forgács Sándor, a színház új drámai rendezője

Programot ad Forgács Arad közönségének, amelytől egy kis bizalmat kér csak előlegül

Nehéz feladat az, amire Forgács Sándor, az aradi színház új drámai rendezője vállalkozott és amiről most lelkesen beszél itt, a színpadon. „Az ember tragédiája” próbáinak egyik párperces szünetjében Forgács Sándor, aki tizennégy esztendő távollét után visszakerült Aradra, ismét népszerűsíteni akarja a prózát és ambíciója odatendál, hogy egy-egy prózai bemutatót éppen olyan kíváncsian és érdeklődéssel várja a publikum, mint az operettét. Mi, akik itt éltük át azt a tizennégy esztendőt, amely a régi Forgácsot a maitól elválasztja, jól tudjuk, milyen akadályokkal kell megküzdenie a népszerű rendezőnek. Tény, hogy a prózaelőadások iránt a minimumra csökkent Aradon az érdeklődés, tény, hogy a közönség legtöbbször fagypontra aluli lelkesedéssel fogadott egy-egy bemutatót és üres házak előtt játszott többnyire a prózai együttes. *S ennek oka az volt, hogy úgy kiállításban, mint egyéb szempontokból messzire elmaradtunk a nyugati színpadok előadásaitól.* A következők mutattak: a közönség nem volt hajlandó látogatni a prózai előadásokat. Hiába voltak ebből le bizonyos konkluziókat a közönség terhére, hiába mondták, hogy ma csak operettet kíván a publikum. Nem ez volt a hiba. *A publikum modern rendezést, szép kiállítást és — jó előadást kívánt.*

S most itt van Forgács Sándor, aki mindent nyugtani akarja, akinek minden ambíciója, hogy a próza új renaissance-át élje Aradon, mint ahogyan hihetetlen mértékben ismét népszerűvé lett a többi nyugati színpadon. Nem könnyű feladat...

— Mit akarok? — ismétli meg a kérdést Forgács. — Új érat, semmi egyebet. Az új színpadi irodalom új kifejezési formákat hozott magával és ezt kívánom bemutatni Arad közönségének. Programomban szerepel az örökké aktuális „Bűn és bűnhődés” színrehozása, egy francia író átdolgozásában. Az eredeti négyfelvonásos színdarabot egy párisi író írta át. Igaz, hogy forgó színpadra, de Clujon, ahol a darabot már rendeztem, sikerült megoldanom a feladatot forgószínpad nélkül is. Színtre akarom hozni Pirandello „Negyedik Henrik” című munkáját, amelyet magyar nyelven én játszottam és rendeztem Debrecenben. Az előadáson akkoriban — négy éve annak — megjelent az olasz meghatalmazott miniszter az egész olasz követség kíséretében és elragadtatással nyilatkoztak az előadásról. Fáy Béla debreceni író fordította le a darabot és hűven visszaadta Pirandello sajátos gondolkodását és irányvonalait. A hatvanéves Pirandello, a modern színpadi irány megteremtője mutatta meg az irányt a fiataloknak.

— Terveim között szerepel, — folytatta

Forgács, — a Bródy-jubiläum megrendezése. Most lesz tíz éves fordulója Bródy halálának és ez alkalommal mindenütt, ahol magyar színjátszás él, Bródy-darabot tűznek műsorra. Én a nagy magyar író egyik kevésbé ismert művét veszem elő. Illetve három. Három egyfelvonásos darabról van szó, de a három szervesen összefügg. Címe: „Királyok”. Az egyik II. Lajosról, a másik Bethlen Gáborról és Brandenburgi Katalinról, a harmadik Rembrandtról szól.

— Érdekes kísérletnek tartom a frakkos Hamlet előadását. Az elmúlt idők nagy íróinak modernizálásánál tulajdonképpen az a cél vezet a rendezőket, hogy átmentsék a mai időkbe a halhatatlan remekművet, közelebb hozzák a mai gondolkozásu ember lelkéhez a darab szereplőit. Színtrehozzák az „Iria had nagy”-ot is, amely az egész világon sikert aratott és csodálatosképpen Aradra még nem jutott el. Oroszországban most dolgozzák át filmre Meller Rózsi darabját, amelynek témáját egy orosz novellából kölcsönözte. Ez a darab új perspektívákat nyit meg a közönség előtt. A diszités a nézők szeme előtt folyik, udvari lakájoknak öltözött, fehér keztyűs diszitők munkálkodnak. A színpad: albumot ábrázol, rajta ez a felírás: „Iria had nagy csodálatos története”. A lakáj-diszitő pedig lapoz az albumban. Minden lap — egy jelenet. Az egész előadás marionette-szerű, a butorok is festve lesznek.

— Végül csak azt kérem Arad közönségétől, előlegezzen nekem bizalmat. S azután ítéljen. Ha beváltom az ígéretemet, fogadja újból szeretetébe a színházat, ha nem, ítéljen el...

A próza feltámasztását hirdető Forgács Sándor csak egy kis bizalmat kér előlegül a közönségtől. S Arad közönsége, amely már sokszor csalódott, amely bizalmatlan, amely lethargiába süllyedt, ezt bizonyára meg is adja. Forgács nem kér mást, mint lehetőséget. Hogy bizonyítson és cselekedetekkel hatoljon át azon a kemény bizalmatlanság-burkon, amely az aradi magyar közönség szívét veszi körül. S megteremtse Aradon a magyar prózai színjátszás új renaissance-át... Neki talán sikerülni fog. (—rosi.)

Szigeti József egy napja Aradon

Teljesen új műsorral, október 18-án látja viszont Arad közönsége Szigeti Józsefet, akit ismét Nikita Magaloff kíséri zongorán

Az idei hangversenyszézon igazi szenzációkat ígér Arad közönségének. Mykyschia Taras hangversenyével vette kezdetét a szézon és allg telik el néhány nap, már ismét világhírű művészt láthatunk a Kulturpalota színpadán. Ezuttal Szigeti József látogat el hozzánk egy napra, október 18-án, amikor is nagyszerű műsorral ragadtatja el ismét az aradi publikumot. Szigeti József ez év tavaszán volt Aradon és a zsufolt Kulturpalota valósággal ünneplésben

Fetter Irén énekművésznő növendékeinek hangversenyc

Előkelő és zeneértő közönség töltötte meg vasárnap délután a Minorita Kulturház termét és nagy várakozással nézett a Fetter-növendékek koncertje elé, mert megszokta már, hogy ezen énekes-kola tanítványainak teljesítményei minden évben messze fölülmulják az átlagos növendékhangversenyek niveljét. Amit azonban a közönség ez alkalommal kapott, az mégis meglepetésként hatott, mert olyan befejezett, komoly művészhangversenyben volt része, amelyre felkészülve, az iskola minden kitünősége mellett is, alig lehetett.

Fetter Irén tanárnő nagyfoku muzikalitása és kiváló énektudományi képessége visszatükröződött az egyes számokban és a növendékek hangjának minden guturális szintől való mentessége, nemkülönben az előadások mélysege és finomsága arra mutatnak, hogy Fetter Irén igazi hivatottsággal és művészelkének egész odaadásával vezeti tanítványait.

Christian Aurel meleg, lírai tenorja gyönyörűen érvényesült az előadott Lama- és Kurucz-dalokban. Székely Éva bájos és kedves egyéniségének megfelelő Hildach- és Dienzl-dalokat választott. Lány, édesen csengő szopránjával alig tudott betelni a közönség. Frazirozása és arcjátéka feltűnően jók. Diószeghy Józsefné alig néhány hónapja tanul énekelni. Még élénken fülünkbe cseng februári szereplése a „Kis kadét” Josefijében, akkori hatalmas sikerét most csak fokozta. Hangja frissen és üdén cseng és utolsó fellépése óta nagyot fejlődött. A közönség mindig örülni fog, ha ezt a művészelkű asszonyt a dobogón láthatja. Ottrok Ferenc nagy ígért a jövőre. Férfiasan, nemesen hangzó orgánuma játszi könnyedséggel birkózik meg a veszélyes tenormagasságokkal. A „Rigoletto” és „Tosca” áriák után frenetikus erővel tört ki a taps és valószínűleg nem csalódunk, ha azt hisszük, hogy Ottrok Ferenc nevével még jelentős helyeken fogunk találkozni. Küllmel Kató szopránja ezüstös csengésű, előadása finom és intelligensen átgondolt. Megérdemelt sikere volt. Munteanu Septimiu ércesen csillogó baritonja hatalmasan tölti be a termet, mélysege és magassága egyaránt nobilisan rezonál. Külsője is színpadra való. Az előadott két dal, de különösen a Carmen „Torreador”-belépője nagy sikert biztosítottak számára. Ludwig Vilma szép mezzoszopránja általános feltűnést keltett és finoman kidolgozott előadása az elismerés meleg tapsait váltotta ki. Kloss Frigyes szintén sok dicséretet érdemel. Tenorja lírai színezetű, behízelgően lány és kellemes csengésű. Előadása még a nehéz oratoriumi stílusban is kielégít.

Várfalvy Elzát és Bakó Lászlónét hagyjuk készakarva utoljára, mert ezt a két nevet külön kell megemlítenünk. Kiforott művésznőkről van szó, kiknek valamely nagyváros operájának színpadán van helyük. Bakó Lászlóné erőteljes pasztózus áltja bárszonyosan sima, lélekzetvétele, szövegkijéte a legmagasabb igényeket elégítik ki. Az „Álarcosbál” jósno áriája, a Carmen „Habanerájá”-nak és Kurucz „Hervadó rózsák közt” című dalának interpretálása sokáig feledhetetlen marad a hallgatóság részére. Várfalvy Elza a másik élménye és pedig nagy élménye a koncertnek. Szopránja csipkefinom, koloraturája pergő gyöngy, pianoi és mezza-vocei leheletszerűek és egész éneklése oly játszi könnyed, mint a daloló madaré. Ugy a „Rigoletto” áriát, mint Arditi „Parla-Walzer”-ét művészi tökélytel énekelte. Lavotta „Két babá”-ját pedig annyi bájjal és oly kedves, finom közvetlenséggel adta elő, hogy a közönség tomboló lelkesedéssel ünnepelte ezt a még sokra hivatott művésznőt.

Fetter Irén tanárnő különben kiváló zongorakísérője is volt a koncertnek, melynek végén ugy Fetter Irént, valamint összes növendékeit a közönség szünni nem akaró tapsal jutalmazta. (b.j.)

részesítette a nagyevű magyar hegedűművészt, akit Japánban, Kinában éppen úgy ismernek, mint nálunk vagy Amerikában. Kísérője ezuttal is a kiváló orosz zongoraművész. Nikita Magaloff lesz, aki egy-magában is attrakció. A hangverseny iránt már az első napon, amikor köztudomásu lett a művész aradi szereplése, hatalmas érdeklődés nyilvánult meg. Ajánlatos a hangversenyre elővetelben Sándor Ferenc könyvkereskedésében a jegyet beszerezni.

PLANUL DE TRAGERE AL LOTERIEI DE STAT PE CLASE AZ ÁLLAMI OSZTÁLYSORSJÁTÉK HUZÁSI TERVE

LOTERIA 6. SORSJÁTÉK CONEXATĂ CU LOTERIA UNIUNII FUNDATIILOR CULTURALE REGALE EGYESITVE AZ U. F. C. R. SORSJÁTÉKAVAL VEGYES RENDSZER-SISTEM MIXT

70.000 LOZURI IN SORSJEGY 2 SERII SI SOROZATBAN ES 4 CLASE CU OSZTALYBAN 56.511 CÄSTIGURI NYEREMENNYEL

CLASA I. OSZTÄLY

Tragera: 15 Noembrie 1934. Huzäs: 1934. november 15

CÄstigurile loteriei pe clase - Az osztÄlysorsjÄtek nyerménye			CÄstigurile loteriei-anoasÄ - A mellÄksorsjÄtek nyerménye		
CÄstiguri Nyermények	Lei	Total Lei Összesen Lei	CÄstiguri Nyermények	Lei	Total Lei Összesen Lei
2	1.000.000	2.000.000	3	1.000.000	3.000.000
2	500.000	1.000.000	3	250.000	750.000
2	200.000	400.000	6	100.000	600.000
4	100.000	400.000	9	50.000	450.000
8	50.000	400.000	51	10.000	510.000
30	20.000	600.000	78	5.000	390.000
52	10.000	520.000	450	2.000	900.000
600	4.000	2.400.000	3000	800	2.400.000
2800	1.555	4.354.000			
3500	CÄstiguri Nyermény	Lei 12.074.000	3600	CÄstiguri Nyermény	Lei 9.000.000
Total Összesen 7.100 cÄstiguri in valoare de nyermény, értékben			Lei 21.074.000		

CLASA III. OSZTÄLY

Tragera: 15 Ianuarie 1935. Huzäs: 1935. januär 15

CÄstigurile loteriei pe clase - Az osztÄlysorsjÄtek nyerménye			CÄstigurile loteriei-anoasÄ - A mellÄksorsjÄtek nyerménye		
CÄstiguri Nyermények	Lei	Total Lei Összesen Lei	CÄstiguri Nyermények	Lei	Total Lei Összesen Lei
2	1.000.000	2.000.000	3	1.000.000	3.000.000
2	500.000	1.000.000	3	250.000	750.000
2	200.000	400.000	6	100.000	600.000
4	100.000	400.000	9	50.000	450.000
8	50.000	400.000	51	10.000	510.000
30	30.000	900.000	78	5.000	390.000
52	20.000	1.040.000	450	2.000	900.000
400	10.000	4.000.000	3000	800	2.400.000
700	6.000	4.200.000			
2800	2.888	8.086.400			
4000	CÄstiguri Nyermény	Lei 22.426.400	3600	CÄstiguri Nyermény	Lei 9.000.000
Total Összesen 7.600 cÄstiguri in valoare de nyermény, értékben			Lei 31.426.400		

CLASA II. OSZTÄLY

Tragera: 15 Decembrie 1934. Huzäs: 1934. december 15

CÄstigurile loteriei pe clase - Az osztÄlysorsjÄtek nyerménye			CÄstigurile loteriei-anoasÄ - A mellÄksorsjÄtek nyerménye		
CÄstiguri Nyermények	Lei	Total Lei Összesen Lei	CÄstiguri Nyermények	Lei	Total Lei Összesen Lei
2	1.000.000	2.000.000	3	1.000.000	3.000.000
2	500.000	1.000.000	3	250.000	750.000
2	200.000	400.000	6	100.000	600.000
4	100.000	400.000	9	50.000	450.000
8	50.000	400.000	51	10.000	510.000
30	20.000	600.000	78	5.000	390.000
52	15.000	780.000	450	2.000	900.000
200	10.000	2.000.000	3000	800	2.400.000
660	5.000	3.300.000			
2800	2.222	6.221.600			
3760	CÄstiguri Nyermény	Lei 17.101.600	3600	CÄstiguri Nyermény	Lei 9.000.000
Total Összesen 7.360 cÄstiguri in valoare de nyermény, értékben			Lei 26.101.600		

CLASA IV. OSZTÄLY

Tragera: 15 Februarie 1935. Huzäs: 1935. februär 15

CÄstigurile loteriei pe clase - Az osztÄlysorsjÄtek nyerménye			CÄstigurile loteriei-anoasÄ - A mellÄksorsjÄtek nyerménye		
CÄstiguri Nyermények	Lei	Total Lei Összesen Lei	CÄstiguri Nyermények	Lei	Total Lei Összesen Lei
2	6.000.000	12.000.000	12	1.000.000	12.000.000
2	2.000.000	4.000.000	12	100.000	1.200.000
4	1.000.000	4.000.000	18	70.000	1.260.000
6	400.000	2.400.000	51	20.000	1.020.000
12	200.000	2.400.000	87	10.000	870.000
16	100.000	1.600.000	471	4.000	1.884.000
20	70.000	1.400.000	3000	1.200	3.600.000
200	30.000	6.000.000			
250	20.000	5.000.000			
888	10.000	8.880.000			
1400	7.000	9.800.000			
28000	4.444	124.432.000			
30800	CÄstiguri Nyermény	Lei 181.912.000	3651	CÄstiguri Nyermény	Lei 21.834.000
Total Összesen 34.451 cÄstiguri in valoare de nyermény, értékben			Lei 203.746.000		

PRETUL LOZULUI inclusiv ANEXA A SORSJEGY ÄRA, BELÄSZÄMITVA A MELLÄKJEGYET:	1/1	3/4	1/2	1/4
Pentru toate 4 Clasele - Mind a négy osztÄly együtt Lei	3.200	2.400	1.600	800
Pentru fiecare clasÄ - Minden osztÄly külön Lei	800	600	400	200

TOTAL GENERAL: VÄGÖSSZEG:			
42.060	CÄstiguri in valoare de Nyermény, értékben	Lei	233.514.000
14.451			48.834.000
56.511			282.348.000

GOLDSCHMIDT-SORSJEGYEK SZERENCSEJE HAGYOMÄNYOS

Az osztÄlysorsjÄtek új terve szerint egy sorsjegy két szám-
mal játszik!!! Szerencsés sorsjegyek kaphatók a **BANCA ILIESCU S. A. CLUJ-NÄL.** Székhely: Arad, Str. Bratianu 3. 4119

Szerencsésje csak akkor lesz, ha sorsjegyet Sándor Iván és Társánál vesz. **Bul. Reg. Maria 18.**

Vegye a sorsjegyet **WAGONS-LITS** // **COOK-NÄL,** a Minorita-palotában **DISKONTO!**

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

„Egy vármegyében elég egy bank,” mondta Dimitrescu, a Nemzeti Bank kormányzója

De a Jegybank igazgatósága nem helyesli a tervet. — Uj intézkedés a pénzintézetek cégbejegyzéséről

A Nemzeti Bank központi igazgatóságának és a Legfőbb Banktanácsnak rendkívül sok munkát ad most a banktörvény és a konverziós törvény végrehajtása és csaknem naponta tartanak tanácskozásokat. A Banca Nationala vezetésége szombaton is fontos ülésre hívta össze az igazgatóságot és a cenzorokat. Az ülést Dimitrescu bankkormányzó vezette, aki előterjesztésében részletesen ismertette a konverziós törvény és a banktörvény végrehajtásával kapcsolatos teendőket. Rámutatott arra, hogy a mezőgazdasági adósságok rendezéséről szóló törvény hatálya alá tartozó agrár-pénzintézetek október 7-ig kötelesek voltak egyezséget kötni hitelezőikkel a konverziós törvény 52. paragrafusának alapján.

— Ezek a pénzintézetek mind meg is köztették az előírt egyezményt, de az általuk be- terjesztett jelentéseket még nem bírtuk teljes áttanulmányozni — mondotta a bankkormányzó, — tehát még nem állapítottuk meg, hogy a jelenlegi pénzintézetek közül melyeket tartjuk leginkább életképeseknek. A jelenlegi munka csak előkészítése a döntésnek. Véleményem szerint feltétlenül csökkenteni kell a pénzintézetek számát és ez elsősorban az agrár-bankokra vonatkozik, mert minden vármegyében egy-egy átszervezendő pénzintézet is ki bírja elégíteni az igényeket és lebonyolíthatja a forgalmat. A kevésbé életképes kisebb intézeteket fel kell számoltatni, illetve fuzionáltatni, úgy, hogy egy vármegyében csak egy nagy bank működjön.

A bankkormányzó előterjesztése a jelenlévőkre kedvezőtlen hatást gyakorolt és az igazgatóság tagjai egymásután fejtették ki aggodalmait arra a nem várt esetre, ha Dimitrescu elgondolása megvalósulna.

Rámutattak arra, hogy a pénzügyi válságnak és a bankok súlyos helyzetének a konverzió az oka, tehát a bankok nem tehetők felelőssé

a következményekért és nem volna méltányos, ha létükben támadná meg őket. Egyébként is november közepén kötelezővé válik a konverziós adósságok első részletének kifizetése és ez is hozzájárul a normális pénzügyi helyzet visszaállításához. A banküzletet lehetetlen megpresszió alkalmazásával keresztülvinni, mert könnyen katasztrófát idézhetünk elő.

A Nemzeti Bank igazgatósága legközelebb dönt a fontos kérdés fölött. Pénzügyi körökben kivihetetlennek tartják ezt az eszmét.

Ugyancsak Bucurestiből jelentik, hogy a Legfelsőbb Banktanács és a Kereskedelmi és Iparkamarák Szövetsége, valamint a pénzintézeti érdekképviselők vezetői ülést tartottak, amelyen a pénzintézetek cégbejegyzésére vonatkozó alapelveket állapították meg és az ülés után elkészítették a végrehajtási szabályzatot. A bank-cégbejegyzések tudvalevőleg külön cégkönyvekben történnek. A regisztrálásra vonatkozó kérvényt 4 példányban kell benyújtani a cég hivatalhoz, amely határozatról értesíti a Kereskedelmi és Iparkamarák Országos Szövetségét, a Legfelsőbb Banktanácsot, egy példányt kiszolgáltának a kérvényező banknak, egy példány pedig a cég hivatalban marad. A speciális bankcég-hivatal ellenőrzését egy arra delegált bírő végzi. A kérvényhez mellékelni kell a pénzintézet alapszabályait, valamint az alakuló közgyűlés hitelesített jegyzőkönyvét és a legutóbbi évi mérleget is, természetesen az összes igazgatósági és felügyelő bizottsági tagok nevének feltüntetésével. Akik a május 5-ikán életbelépett banktörvény kihirdetését megelőző időben már működtek, azok tudvalevőleg már eleget tettek a fenti követelményeknek. Az esetleg azóta alakult pénzintézetek bejegyzését november 1-ig teljesíteni kell. Az eddigi bejegyzési illetve kivül más taksá nem fizetendő.

Ravasz módon büncselekményekbe ugráltak be több vagyonos aradmegyei dohánytermelőt Az albarátok bajhozó trükkjei

Az aradi monopolhivatalt szokatlanul érdekes ügyek foglalkoztatják. Ugyanis az aradmegyei dohánykisbirtokosok egyrészt jelen tékeny összegre büntették, mert tettenérték őket akkor, amikor saját termésű dohányjaikból több kilogramot tilos uton értékesítettek. A monopolkihágás elkövetői kizárólag olyanok, akik ellen ezelőtt sohasem volt eljárás és megbízhatóságukhoz ezideig szó sem férhetett, de ravasz barátaik beugratták őket csak azért, hogy ők néhány száz lejt keressenek az ügynön.

A legérdekesebb esetek az aradmegyei chisneui járásban történtek, ahol tudvalevőleg több ezer holdon gazdálkodnak a régi birtokosok. Közülük többeknek családi okokból jelen tékeny kötelezettségeik voltak, ezenkívül pedig sok adót kellett egyszerre kifizetniük, mert az utóbbi években elhanyagolták az állam iránti kötelezettségeik teljesítését. A parasztnép egyrészt ugyanis azt hitte, hogy az adóra is kiterjed a moratórium és most, hogy a házaikat és földjeiket el akarják árverezni, bárholnan is elő akarják teremteni a hátralékos összeget. Több ilyen kisbirtokoshoz és háztulajdonoshoz néhány siriai, pancotai és innei ismerősük elment és a következő ajánlatot tette:

— Maguknak az idén legalább 20 mázsa dohányuk termett. Ne adják be az egészet a dohánybevéltőhivatalba, hanem pár kilót adjanak el nekünk, jó árat fizetünk érte.

— Megtennék, mert nagyon kell a pénz, de a fiáncok meg a csendörök kilesnek bennünket. Hiszen még saját magunk számára sem szabad egy pár kilót se visszatartani — panaszkodtak a termelők.

— Nem kell félni főjük — hangoztatták a vevők, akik régi jó barátai a birtokosoknak. — Majd mi elintézzük, ha valami baj volna.

Addig kapacitálták a meggondolatlan dohánytermelőket, amíg azok a raktárakból kiadtak néhány kiló „szüzdohányt” és átvették a vételárát. Ebben a pillanatban a raktárház háta mögött előtappedtak a hatóság fegyveres emberei és lefoglalták a tiltott árut. Ez ugyanazon a napon több községben is megismétlődött és ebből megállapították, hogy a „jóbarátok” beugratták a járatlan birtokosokat, akik hittek a rábeszélésnek és elkövették a kihágásokat, amelyek azelőtt sohasem terheltek a lelküket. Az aradi monopolhivatal most állapítja meg a büntetési összegeket és valószínűleg magas összegeket ró ki. Egyébként a hatóság a legszigorubb intézkedéseket fogantatja a dohány tiltott uton való értékesítése ellen és megtiltotta, hogy akár egy pipa dohányt is félretellessenek a birtokosok.

A szerkesztésért:

Dr. STAUBER JÁNOS
főel.

Áthelyezések és kinevezések az aradi pénzügyigazgatóságon

A nyugdíjpénztár új főnököt kapott.

Az aradi pénzügyigazgatóságon hétfőn az alábbi kinevezések s áthelyezések történtek: Körösi Rudolf főpénztárnok már hónapokkal ezelőtt állásától való felmentését, illetve más beosztásba való helyezését kérte, ami most meg is történt. Ugyanis Prinz Viktort, a behajtási osztály árverési kiértesítési osztályfőnökét Caracalra (Romanati megye) helyezték át és Prinz helyét Körösivel töltötték be, viszont Körösi állásába Endrődi Sándort, az állami nyugdíjpénztár főnökét nevezték ki szolgálati főnökké rangban. Endrődi 13 évig vezette a nyugdíjpénztárt, amely nagy felelősséggel jár és nagy munkát igénylő hivatali beosztás. Endrődi helyére Popa Ghita került, aki mostanig a behajtási pénzügyigazgatóság látványossági adó-osztályának volt a vezetője. Popa helyét Christea pénzügyi tisztviselő tölti be. Körösi mellé helyezték Procopoviciumót, aki 11 évig működött a főpénztár mellett levő befizetési pénztárnál. Ugyancsak a Körösi által vezetett osztályába helyezték át David Józsefet is és ugyanitt fog működni Lázár Vasil is. A látványossági és szesz-osztályt összevonják, hogy az ügyvezetést egyszerűsítsék. Az adókirovetési pénzügyigazgatóságról a behajtási adminisztrációhoz helyezték át Bissák Mihályt és Stoinescu Dimitrut. Mindezek a változások szolgálati érdekből történtek.

= Ezután több fűrészarút exportálnak Franciaországba a romániai cégek. Bucurestiből jelentik: Ez év folyamán a román-francia külkereskedelmi mérleg jelentős csökkenést mutat Románia terhére, holott az előző években az eredmény rendkívül kedvező volt. Ez év első felében azonban csak 15 millió lej az aktív Románia javára és ezért szükséges a kivitel fokozása. E célból Georgescu kereskedelmi államtitkár Párisban tárgyalásokat folytatott, amelyeknek eredményeképpen 1935—38. években ismét ugyanannyi petroleumterméket szállíthatunk, mint 1932-ben és 1933-ban. A kukorica kontingense 20.000 tonna, de a fűrészarúté 18.500 tonnáról 21.000 tonnára emelkedett.

= Oroszországban is gyengé a búzatermés. Moszkvából jelentik: Hivatalos megállapítás szerint az idei búzatermés sokkal rosszabb, mint amilyen a múlt évben volt. Az ország különböző részein vannak olyan területek, amelyeken a szovjet hivatalos szervei csak feleannyi búzát bírtak beszélni a termelőktől, mint 1933-ban. Szakkörök megállapítása szerint az oroszországi rossz termés erősen befolyásolja az európai mezőgazdasági piacot.

= Ezen a héten életbelép az új ki- és bevételi rendszer. Mint ismeretes, e hó elején járt le az a határidő, amelyet a kormány azokkal az államokkal kötött árucere-szerződések lebonyolítására tűzött ki, amelyekkel szemben külkereskedelmi mérlegünk aktív. Az új árucere-rendszer életbeléptetését a múlt hétre várták, de a közbejött politikai válság miatt az életbeléptetés elmaradt. Bucuresti-i jelentés szerint az új rendszer egy héten belül okvetlenül életbelép. Az új import-export szabályokat az állam és a Nemzeti Bank magasabb érdekeinek szem előtt tartásával és az ipar, valamint a kereskedelem érdekeinek összhangba hozatalával fogják megalkotni.

= A timisoarai cukorgyár miatt húsult meg az új cukorkartell. Bucurestiből jelentik: Gazdasági körökben élénk érdeklődéssel kísérték azokat a tárgyalásokat, amelyeket a cukorgyárosok az utóbbi hetekben itt folytattak a cukorkartell visszaállítására érdekében. A kartellnek több mint egy évvel ezelőtt történt felbomlása után a nagy verseny következtében a cukor ára lecsökkent és csak a kormány beavatkozása után emelkedett mostani színvonalára. A cukorgyárosok legutóbbi tanácskozásain már majdnem létrejött az új kartellra vonatkozó megállapodás, de a tárgyaló felek meglepetésére a timisoarai cukorgyár elutasító magatartást tanúsított és sikerült is meghiúsítani az egyezményt. Ennek a gyárnak magas gyártási kvótáigényeit a békés együttműködés érdekében a többi vállalatok hajlandók voltak teljesíteni, de ennek ellenére mégis meghiúsította az egyezményt. A timisoarai cukorgyár szintén a londoni Fringhián pénzesoporté és a többi gyártulajdonosok most mindent elkövetnek, hogy a fontos nemzetgazdasági érdekekre való tekintettel engedékenyebb álláspontra bírják a timisoarai gyár vezetését.

